

# 今后五年,东方市政协将围绕重点工作开展民主协商 增强协商议事效能 广泛凝聚奋进力量

■ 本报记者 刘婧姝 张文君  
特约记者 方宇杰

1月7日,政协第十一届东方市委员会第一次会议在八所镇召开,东方市政协主席潘乙宁作政协工作报告;今后五年,将全面、准确贯彻东方市第十四次党代会精神,坚持团结和民主两大主题,准确把握人民政协性质定位,做好政治协商、民主监督、参政议政工作,更好凝聚共识,为共同奋力谱写海南自贸港建设东方篇章贡献政协智慧和力量。

今后五年,东方市政协将积极发挥专门协商机构作用,坚持协商式监督的定位,有组织、有重点开展民主监督,强化提案办理督办,切实将政协的“言”和“智”转化为推动工作落实的“行”和“实”;做到议政建言、凝心聚力一体设计、一体落实,引领市政协各参加单位、全体委员团结在市委的周围,做到市委市政府中心工作在哪、政协的履职就推进到哪;坚持“懂政协、会协商、善议政、守纪律、讲规矩、重品行”标准,加强委员履职能力建设,培育协商文化,创造协商环境,让委员在履职中成为东方市高质量发展的参与者、实践者、推动者;坚持党对政协工作的全面领导,加强市政协党组建设,将党史学习教育和全国政协“弘扬伟大建党精神,争取更大光荣”有效融合,更好建设学习型政协,坚定不移实施“东方党旗红”工程,以党建引领高质量履职,建设服务型政协,落实全面从严治党要求,驰而不息加强作风建设,建设清廉型政协。



东方市政协就文旅融合发展等深入调研,建言资政。图为东方市西海岸。 本报记者 陈元才 摄

C

## 奋力书写东方市政协新篇章

东方市第十四次党代会提出“奋力打造现代化西南部中心城市,全面建设富裕、品质、美丽、文明、幸福、清廉新东方”的奋斗目标,市政协将在建言资政和凝聚人心上双向发力,团结引领市政协各参加单位、全体委员凝心聚力、同向同行,努力做现代化西南部中心城市的建设者、东方市高质量发展的推动者、“六个新东方”的实践者,奋力书写东方市政协新篇章。

今后五年,东方市政协将坚持围绕市第十四次党代会确立的中心工作献计献策,更加主动把政协工作放到全市工作大局中去谋划,继续聚焦产业发展、乡村振兴战略、城市建设管理、生态环境保护、民生事业与公共服务、法治建设等重点工作深入调研,每年至少召开1次专题议政性常务委员会会议,每季度至少安排1次重要协商活动,用好活用委员议事厅,常态化开展“小而精”协商议事活动。

东方市政协将坚持聚焦人民群众关心关注问题持续开展民主监督,完善委员视察机制,重点围绕市委市政府重点工作、关系群众切身利益事项的落实等问题,每年确立2至3个专项民主监督议题,锲而不舍开展委员调研视察,精准开展协商式监督,共同推动市委市政府的决策转化为发展成果、惠民成效。完善提案督办制度,邀请市委主要领导、市政府领导每年领衔督办一件重点提案,把协商贯穿督办全过程,让委员的意见建议成为推动工作的良言。完善提案办理跟踪落实工作机制,每个专委会每年甄选2至3个重点提案组织委员全过程跟踪办理,通过上门走访、面对面协商,督促提案办理,不断增强政协民主监督的实效。坚持基层协商,强化“党政所想、政协所长、基层所盼”的要求,进一步提升基层协商民主制度化、规范化、程序化水平。加强政协乡镇联络站建设,全面配齐村级基层协商民主议事会成员,优化政协委员履职小组结构,完善基层协商专家咨询委员会建设,搭建更加便捷的基层协商平台,多选择切口小、涉及面广的议题,调动基层群众参与协商的积极性、主动性,着力在协商成果转化上下功夫,进一步发挥基层协商在解决群众切身利益、维护基层社会和谐稳定中的作用。

(本报八所1月9日电)

## A 提升议政建言质量

近五年来,东方市政协紧扣“两区一节点”发展定位、“3+1”现代产业体系、国际滨海公园城市等市委市政府中心工作,深入开展调研,及时向市委市政府报送意见建议7件、调研报告22篇。围绕“两区一节点”,就港产城一体化融合发展、营商环境优化、农业转型升级、文旅融合发展、康养旅游结合等深入调研,建言资政。《关于推进我市港产城一体化发展的建议书》从规划引领、产业

集群、“两港联动”、完善功能等方面提出11条意见建议,有力助推西南部中心城市的建设。围绕打赢脱贫攻坚战与实施乡村振兴战略,就少数民族干部队伍建设、农村人居环境整治、产业扶贫风险防范化解、新冠疫情对农业农民的影响、美丽乡村建设等调研视察,发表见解。《关于聚焦产业扶贫,防范和化解扶贫风险的调研报告》从防范决策风险、防范生产风险、防范市场风险、防范收益风险等

方面提出14条意见建议,对提前防范化解风险起到了预警作用。市政协各参加单位、各专委会及委员围绕东方市发展改革稳定的重大问题和人民群众普遍关心的热点、焦点问题,积极运用提案认真履职,立案的615件提案100%办复。

着眼民生事业发展和文化建设,东方市政协就城市规划建设管理、教育公平及公共服务均衡发展、食品安全、文物资源保护、传统特色村落保

护开发等,协商议政,建言献策。瞄准城乡生态环境保护,就城市“三创”、大气污染防治、农村水污染治理、垃圾分类等,反映民意,献计出力;《关于借助海南自贸港建设机遇打造全球最佳火龙果产区的建议》《关于花卉产业发展的建议》等提案,有力推动了火龙果、花卉产业的发展,被农业农村部等八部委认定为东方火龙果中国特色农业农产品优势区(第三批)。

## B 增强民主监督实效性

近五年来,东方市政协坚持协商式监督的定位,不断完善监督机制,丰富监督形式,紧扣市委市政府工作重点,将生态环境保护作为重中之重,连续三年围绕“六个严禁两个推进”,每季度组织政协委员就秸秆禁烧和综合利用情况开展民主监督,直接向乡镇党委政府提交问题清单,加强与市农业农村局、市生态环境局等部门协商,形成秸秆禁烧和综合利用

工作合力。目前,5G全生态智能感知平台已开始建设,秸秆禁烧实施全域实时监控,即时处置,秸秆肥料化、饲料化两个项目已经开工,秸秆禁烧与综合利用工作迈出坚实步伐。2020年,对农村水污染治理、省委巡察反馈生态环保问题、农村黑臭水体整治等问题开展两轮民主监督,多次召开协商座谈会,协商形成解决问题的意见建议,农村污水运营模式的建

议被市政府采纳并实施,提高了农村污水治理的效果。关于解决好德石场、福久村老黏土坑、龙卧村林地等生态环境问题的建议得到相关部门的重视,切实推动整改。

2020年至2021年,东方市政协连续两年将城市“三创”作为民主监督内容,围绕“门前三包”、文明工地、农贸市场管理等,多次开展政协委员集中视察,利用《社情民意信息专

报》、委员微信工作群反映问题,及时将问题清单和处理意见建议送市“三创”指挥部和有关职能部门,助推“三创”工作提质增效。建立健全市领导领衔督办重点提案工作制度,把提案督办与协商监督有效衔接,提高提案办理效率和质量。此外,还在审判执行、廉洁征兵、摇号入学等工作中推荐民主监督员,做好日常监督,推动工作落实。

专题

值班主任：丁静 主编：蔡佳倩 美编：张昕

# 以产城融合深度发展为主线,屯昌推动经济高质量发展 多领域齐头并进 打造宜居宜业新城



俯瞰屯昌县城。 方山 摄

C

## 硬件升级,全力提升城市品质

城镇是产业的承载地,同时也是人口的集聚地。当一二三产企业陆续进驻,带来的不仅是生产要素的聚集,同时也倒逼城镇化水平全面升级。

1月8日上午,随着红绸飘落,屯昌县中医院新院区正式开业。

该院集医疗、教学、科研、康复、保健、养生于一体,总投资3.45亿元,建筑面积共计3.75万平方米。无论是占地面积、投资数额、建筑面积,还是室外配套、床位数量、设备配置、地理环境等,屯昌县中医院新院区都属我省中部地区同级医院之最,对改善县域乃至全省中部地区人民群众就医条件、提高医疗质量和服务水平具有重要意义。

类似的蝶变,还发生在其他领域——

从“大额班”屡见不鲜、生源外流严重,到“好学校”建到家门口,屯昌探索推进学区制、一体多校型、托管型、结对帮扶型等四种模式的集团化办学,城镇学校优质教育资源的覆盖和带动面不断扩大;从基础设施老旧、配套不齐全,到居住环境得到明显改善,过去5年屯昌改造城镇老旧小区23个,惠及居民逾千户;从雨污混流、路面坑洼,到开展背街小巷整治,屯昌持续优化县城综合环境,让城市“里子”靓起来……

“聚焦产城融合发展这一条主线,我们着力在硬件提质升级上下功夫。”屯昌县委主要负责人介绍,一方面,屯昌推进城区西扩,拉大城市框架,实施城市更新行动,并在县域内推动教育、医疗、文化、旅游、体育公共服务等各类要素统筹配置,提升城市宜居宜业水平;另一方面,产城融合示范区新城依据服务半径的不断扩大,合理配置区域内配套设施,落实“五通一平”(通给水、通排水、通电、通路、通讯、平整土地),进一步增强产业集聚吸引力。

以完善公共设施,提升环境面貌、推进城市建设改造为重点,目前屯昌加快构建以屯城为龙头、产城融合示范区新城为支撑、特色小镇为节点、美丽乡村为基础的“四位一体”城镇发展格局和功能体系,正全面提升城市承载力、影响力、吸引力。

(撰文/孟瑶)

## A 产业集聚,经济结构不断优化

不仅实现生态循环零排放的要求,更通过制造生态有机肥进一步提升了产业附加值。

类似于佳塘村的黑猪养殖小区,如今在屯昌已建成百余个。以推进全县生态循环农业建设为抓手,过去几年,屯昌县委、县政府通过全面治理养殖业污染、完善养殖小区配套设施等举措,倒逼黑猪养殖改变“小而散”的传统生产模式,推动产业转型升级成效卓著。

对于屯昌黑猪而言,其产业发展

潜力远远不止于此。

“养殖黑猪需要饲料、种苗,出栏后还要进行加工、销售,每一个环节都蕴藏着巨大的市场潜力。”屯昌县委主要负责人表示,该县通过精准对接产业链上的核心企业,推动规模化黑猪种苗基地、无抗生物饲料、黑猪食品加工厂等项目相继落地,以黑猪全产业链为代表的特色农产品精深加工产业布局基本完成。

产业链不断向纵深发展,不仅限于黑猪养殖。

## B 服务提质,护航营商环境建设

“我们没想到问题,政府部门全帮我们想到了。”苏建男说,在项目建设前期,得益于屯昌相关职能部门将环评审核前置,提前介入服务,帮助进行项目选址,让他们避免了因环评不达标而产生的非必要投资成本,“目前项目建设进展顺利,预计投产后可年产熟啤4.5万吨。”

崂滨啤酒厂项目是屯昌优化营商环境的一个缩影。

近年来,屯昌持续深化“放管服”改革,全面推行“一枚印章管审批”“一

个窗口管受理”和“证照分离”,落实“容缺受理”制度,全面减少审批要件、简化审批环节、缩短审批时间、提高办事效率。

在着力做好行政审批“减法”之余,屯昌持续做实优化服务的“加法”,健全企业家参与涉企政策制定机制,深化投资项目建设前期工作代办制、否定备案制、首问负责制等制度改革,并通过探索政府投资项目代建制,提高政府项目管理效能,不断释放经济发展活力。

机械轰鸣不停,工人挥汗如雨,太极集团屯昌医疗养生度假项目建设稳步推进;主体结构封顶,生产设备到位,屯昌天之虹饲料加工厂即将投产;医疗配套优化,人才队伍壮大,屯昌县中医院(新院)落成开业……

新年伊始,屯昌处处涌动着那股奋进热潮,呈现出高质量发展的勃勃生机。

依托省会经济圈中部支撑点的区位优势,近年来,屯昌在新型城镇化不断推进的发展背景下,大力实施产城融合发展战略,重点发展热带特色高效农业、生态循环农业、南药和健康旅游等支柱产业,推动县域产业转型升级,助力经济社会发展实现新跨越。

转动的吊车,忙碌的工人,奔跑的车辆……如今到访屯昌,会看到这里处处洋溢着加快建设跨越赶超的生动景象。2021年,屯昌累计实施总投资500万元以上的重点建设项目230个,招商落地项目17个,产业集聚初现雏形。

作为一个后发地区,屯昌靠什么吸引企业与项目前来投资驻扎?

政策优、服务好、办事快——这是屯昌县崂滨精酿啤酒厂项目负责人苏建男给出的答案。